ОТЧЕТ
гражданско-патриотической работы в школе
за 2018-2019 учебный год

         В современных условиях одним из важнейших приоритетов обновления содержания образования является модернизация и развитие гражданско-патриотического воспитания.
В формировании и развитии личности учащихся школа ведущую роль отводит гражданско-патриотическому воспитанию, которое способствует становлению социально значимых ценностей у подрастающего поколения.В течение года педагогическим коллективом была проделана большая работа по этому направлению: воспитывалось уважение к символам и атрибутам Российского государства (учащиеся на школьных линейках и традиционных праздниках исполняли Государственный гимн РФ, Кубани, города Краснодара, были участниками тематических бесед и викторин по данной тематике), прививалась любовь к Малой Родине, к родной школе через традиционные школьные дела.
        Еженедельно с 1 сентября в нашей школе проходили «Уроки мужества» в соответствии с утверждённой тематикой и использованием календарных памятных дат. Еженедельная тематика «Уроков мужества» подчинена единой теме месяца и содержала четыре образовательных события, которые проводились в следующих формах: урок, классный час; тематическая встреча, беседа, деловое общение с интересными (знаковыми) людьми (участниками ВОВ, других локальных войн и др.); экскурсия по местам боевой славы (реальная или виртуальная); урок (внеклассное занятие).
В течение года всеми классными руководителями проводились Всекубанские уроки и классные часы. Открытые мероприятия для гостей подготовили: Бондарь Е.В., Черкасская М.В., Елисеева Н.В., Полупанова А.А., Иванова С.М., Геворгян Е.В.
Традиционно прошли классные часы, посвященные  Дню города Краснодара. Педагогами-предметниками и классными руководителями были проведены тематические уроки,конкурсы, встречи с ветеранами Великой отечественный войны,  кубанскими писателями, организован просмотр кинофильмов о войне. В период с 21 января по 23 февраля проводился традиционный месячник, посвященный Дню защитника Отечества. Уроки мужества с участием ветеранов:
-27 января 2018 года урок мужества «Подвиг Ленинграда» провели классные руководители  1В, 1Г, 2А, 2Г и 2Д, 4Б  классов. На уроках присутствовала  бывшая узница концетрационного лагеря (классные руководители Танцура Т.Г.,  Бондарь Е.В., Розанова И.И., Кильдеева Б.Э., Салтовец Ю.А.)
-29 ноября в 4»А» классе прошел урок мужества с ветеранами боевых действий А.В. Шутовым и Г.Г. Чуковым, которые  рассказали ребятам о своей военной службе на границе нашей Родины (классный руководитель Е.Ф.Бабенко)
- в казачьем 8В классе прошел урок патриотизма с участником боевых действий Перегудовым А.В. (классный руководитель Т.С. Старцева)
15 октября в Краснодарском крае отметили День кубанского казачества в честь 320-летия образования Кубанского казачьего войска. На Екатерининской площади состоялся парад казаков. В нем приняли участие и наши казачата из 5 «А» класса, а также представители Екатеринодарского отдела Кубанского казачьего войска, кадеты, военнослужащие и около 300 учащихся классов казачьей направленности(классный руководитель Шаповалова Л.Г.)
31 января 2018 года в рамках месячника оборонно-массовой и военно-патриотической работы в нашей школе прошли спортивные соревнования по страйкболу «Самый меткий казак!» в казачьих 1А, 5А и 6В классах. Вместе с классными руководителями Скляровой О.В., Шаповаловой Л.Г., Старцевой Т.С. подготовил интересное мероприятие Атаман Западного округа сотник Мудрак Евгений Викторович со своей командой казаков.
В великий православный праздник  Святого  Николая Угодника  1А класс был посвящен  в казачата (организатор - классный руководитель Склярова О.В.).
Высокий патриотический подъем среди учащихся вызвал традиционная акция «Цветы у обелиска». Все классные руководители участвовали в возложении цветов к мемориальным комплексам и памятникам, закрепленнымиза школой, готовили торжественные линейки и выступления у обелисков  для учащихся: 
•	мемориальному бюсту ветерану Великой Отечественной войны, первому директору школы  П.Г. Стручкову,
•	мемориальной доске В.Ф. Громакова,
•	военно-мемориальному комплексу на Всесвятском кладбище.

Для старшеклассников был организован просмотр документального фильма о нашем земляке К.А. Обойщикове (фильм показан при участии центра гражданского и патриотического воспитания). 
Во время акции «Поздравь ветерана», дети поздравляли подшефных ветеранов с праздником, развешивали, собственноручно приготовленные, поздравительные открытки на дверях подъездов. В канун дня вывода войск из Афганистана была проведена “Вахта памяти”. Завершился месячник окружными спортивными соревнованиями «Защита» военно-спортивной игры «Зарница»между командами школ Западного округа, в которых сборная команда нашей школы призовых мест не заняла. Становлению общечеловеческих ценностей в сознании учащихся способствовали мероприятия, посвященные Дню великой Победы.  5 мая 2017 года  прошла торжественная линейка, посвященная 75 годовщине Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов.  После торжественной линейки и исполнения «Майского вальса»  для учащихся школы был проведен  Единый Всекубанский урок Мужества «Помним! Гордимся!», учащимися 6Б класса организовано посещение школьного музея Боевой Славы учащимися 1-х классов, и воспитанников детского садика № 91, организована встреча с генерал-лейтенантом Мельничуком Ф.И.исо старшим научным сотрудником литературного музея Кубани Постарнак Галиной Кронидовной - дочерью писателя, Почетного гражданина города Краснодара, героя труда Кубани, участника Великой Отечественной войны, летчика ОбойщиковаКронида Александровича. Открытый урок Победы провела классный руководитель 4Д класса Бондарь Елена Викторовна. По традиции  9 мая в День Победы учащиеся 7Б, 8А, 8В, 9А, 9Б, 11А классов  пришли к памятнику героям и участникам Великой Отечественной войны поклониться и возложить цветы вместе с Губернатором Краснодарского края.
.Мероприятия гражданско-патриотического направления способствуют воспитанию в наших детях высоких нравственных качеств: патриотизм, гражданственность, доброту, отзывчивость, благодарность, ответственность, чувство долга перед старшим поколением.  22 июня, в День памяти и скорби, на площади Памяти Героев у Вечного огня собрались учащиеся 5А, 2А, 8А, 8В, 9А, 9Б, 11А классов нашей школы, чтобы почтить память павших в годы Великой Отечественной войны.
Каждый класс нашей школы участвовал в поисково-просветительской экспедиции «Имя Кубани». Каждый класс выбрал тему - «Молодое имя Кубани», «Боевое имя Кубани», «Трудовое имя Кубани» и «Духовное имя Кубани», и в течение полугода работал над проектом. На городской конкурс проектов прошел проект учащихся 8 «А» класса и классного руководителя Ивановой С.М. По итогам творческой работы был учащимися и родителями класса был создан видеофильм и подарен внукам ветерана Антипенко В.Ф.
    Светлана Михайловна не только систематически проводит классные часы и уроки мужества, но и участвует в городских патриотических конкурсах. По итогам  муниципального конкурса «О подвигах, о доблести, о славе...» на лучшую методическую разработку «Урок мужества» в муниципальных общеобразовательных организациях города Краснодара  стала победителем учитель русского языка и литературы СОШ № 5, классный руководитель 8 А класса Иванова Светлана Михайловна в  номинации «Уроки мужества в 5-8 классах».

    Это проведение системы классных часов в течение учебного года и участие в месячникеоборонно-массовой и военно-патриотической работы. В рамках краевого месячника военно-патриотической работы наша школа провела более 50 мероприятий.   Все классные руководители проводили мероприятия, посвященные 75-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне – это уроки мужества, Вахты памяти.
Классный руководитель 4А класса Танцура Татьяна Григорьевна провела открытый видео классный час, посвященный Всероссийской общественно-государственной инициативе «Горячее сердце» вместе с ветеранами локальных войн, фрагменты которого показывались по телеканалу «Кубань» в программе «Вести». 
[bookmark: _GoBack]Урок Победы, посвященный Великой Победе провела классный руководитель 8А класса Иванова Светлана Михайловна. На урок были приглашены ветеран Великой Отечественной войны Шейко Алексей Михайлович и депутат Законодательного Собрания Краснодарского края Пенжоян Григорий Артемович.
     Дважды в нашей школе состоялось торжественное награждение памятными медалями в честь Победы, учрежденной специальным Указом Президента Российской Федерации! Эта медаль – дань уважения и глубокой благодарности ветеранам Великой Отечественной войны, труженикам тыла и узникам концентрационных лагерей.
Все классные руководители участвовали в возложении цветов к мемориальным комплексам и памятникам, закрепленными за школой, готовили материалы для учащихся: 
· мемориальному бюсту ветерану Великой Отечественной войны, первому директору школы  П.Г. Стручкову,
· мемориальной доске В.Ф. Громакова,
· военно-мемориальному комплексу на Всесвятском кладбище.

Учащиеся клуба «Юные защитники Отечества» участвовали в окружном конкурсе «Защита» ВСИ «Зарница» среди учащихся 6-8 классов, заняли 8 место (младшая группа) и 3 место (старшая группа) в округе. В конкурсе:
· «Тропа разведчика» команда заняла 7 место. 
· «Я гражданин России» - 6 место, 
· «Готовимся к защите Отечества» - 5 место (младшая группа), и  8 место (старшая гр), 
· «Пулевая стрельба» - 5 место, 
· «Снайпер» - 7 место, 
· «Сильные, ловкие, выносливые» - 8 место, 
· «Строя и песни» 13 место, 
· легкоатлетический кросс – 5 местов округе. 

По сравнению с прошлым годом результативность команд уменьшилась, руководителю клуба  стоит задуматься над качеством подготовки учащихся к соревнованиям, так как результаты не радуют.
 «Новые  тимуровцы»  под руководством Луценко М.В. регулярно в течение учебного года проводили  акцию   «Помоги ветерану». Тимуровцы прошли весь свой микрорайон,  помогая ветеранам Великой Отечественной войны по хозяйству. Таких людей в нашем микрорайоне на сегодняшний день проживает 151 человек. Ребята оказывают им посильную помощь. Участие в ежегодной  акции на Всесвятстком кладбище, которую организуют  Луценко М.В. и Рязанцев О.И.. нужно заслужить. Седьмой год в этой акции участвуют самые сознательные учащиеся нашей школы.
     В прошедшем учебном году школьный музей  «Боевой Славы» руководитель  школьного музея проводила  открытые  мероприятия как для учащихся школы, так и воспитанников детских садов № 175, 91 и 97 нашего округа, посвященные дню Победы вместе с ветеранами Великой Отечественной войны.
Дипломом 1 степени награждена команда «Лакалют» за 1 место в окружном этапе соревнований по Брейн-рингу в области избирательного права и избирательного процесса и дипломом 2 степени за 2 место в этих соревнованиях среди учащихся школ города и студентов средних учебных заведений города Краснодара. 


